

米加里寧著

蘇聯
成立二十週年
紀念

1922—1942



外 國 文 書 籍 出 版 局

一 九 四 三 年 。 莫 斯 科

：蘇聯各族人民間的友誼關係日益發展，日益鞏固。同志們，這是波爾什維克民族政策所給予我們的最寶貴的東西。

蘇聯各族人民間的友誼關係是重大而有嚴重意義的勝利品。因爲，當這種友誼關係存在時，我國各族人民是自由的和不可戰勝的，當這種友誼關係生存鞏固時，無論國內敵人或國外敵人，都是我們所不足懼的。

斯大林

蘇維埃社會主義共和國聯盟之成立已二十年了。從國家方面來看，這個期間並不算長。然而，若注意到，蘇維埃國家是新式的國家，蘇維埃社會主義制度是在人類歷史上第一次實現，而且是處在舊制度的包圍中，那末蘇維埃國家這個歷史發展的期間雖短，也並不能抹殺它的特殊的原則價值。

蘇聯所經過的歷史道路並不是一往順利的。而現在，我國在同德國法西斯主義進行殘酷鬥爭的時候所經受的考驗尤其嚴重。敵人卑鄙污濁，行同強盜，潛襲我國邊界。他抱定狂妄的目的，要消滅蘇維埃國家，毀滅蘇聯各族人民底民族文化，奴役他們並使之德意志化。而蘇聯各族人民進行戰爭已十八個月了，這次戰爭規模之廣大，在新歷史上是無比的，而其性質之殘酷是空前未有的。

敵人用陰險手段突然侵入我國境界時所指望獲得的那些目的，並未實現。現在，許多外國軍事專家都常說德國人失算了，這些軍事專家在一年以前曾認為我國的局勢是無出路的。

斯大林同志於一九四一年十一月六日，在莫斯科蘇維埃會議上所作的報告中，關於德國人底失算說得很好：

「：德國人曾指望蘇維埃制度之不堅固，蘇維埃後方之不堅固，以為在第一次嚴重打擊和第一次紅軍失利之後，立刻會爆發工農間的衝突，會開始蘇聯各民族間的鬥爭，會發生暴動，而國家就將按其組成部分，四分五裂起來，這就一定會使德國侵略者易於一直進到烏拉爾。但是德國人在這裏也大大打算錯了。紅軍底失利不只有削弱工農間的聯盟，不只有削弱蘇聯各族人民間的友誼，反而使這種聯盟和友誼更加鞏固起來了。並且，這種失利把蘇聯各族人民底家庭變成了統一的牢不可破的營壘，以奮不顧身的精神擁護自己的紅軍，自己的紅色海軍了。蘇維埃的後方從來還沒有過像現在這樣的鞏固。我敢說，無論任何其他國家，若有像我國現在所有的這樣的領土損失，定會經受不住考驗而陷於衰亡的。而蘇維埃制度却如此容易經受住考驗，並且更加鞏固了自己的後方，這就證明，蘇維埃制度現在是最鞏固的制度」。

蘇聯各族人民在大砲轟鳴之下並沒有動搖。蘇維埃各族人民底友誼，屢次在嚴酷的條件下經受過考驗，現在更鞏固了，更親密了。而列寧——斯大林的民族政策之偉大歷史的勝利，蘇維埃人民及其建立並發展蘇維埃社會主義共和國聯盟的實際努力之勝利，也就在此。

我國發展的道路是以蘇維埃各族人民間的政治、軍事和經濟合作日益鞏固為特徵的。

由於十月革命而擺脫壓迫的各族人民底解放運動，從自己的前進道路上掃除了一切阻撓勞動者實行兄弟團結的障礙。

各族人民力求民族解放的意向，曾由蘇維埃政權在一九一七年十一月十五日（舊曆二月）所通過的俄國各族人民權利宣言上表現出來。在該宣言上，規定了蘇維埃民族政策底各基本原則。蘇維埃政府在此宣言上宣佈了：

（一）俄國各族人民一律平等並有自主權。

（二）俄國各族人民都有權利來實行自由的自決，直到分立並成立獨立國家為止。

（三）廢除所有各種民族的和民族宗教的特權和限制。

（四）俄國境內各少數民族和部族都可自由發展。

蘇維埃政府既將俄國各族人民實行自願和誠懇聯盟的政策作為自己活動之基礎，後來又通過種種法律來賦予俄國各民族以完全的民族發展自由。蘇維埃政權用毫無條件的明顯形式承認了各個已得到解放民族人民底主權，承認了烏克蘭，別洛露西亞，阿捷爾拜疆，阿爾明尼亞，格魯吉亞各共和國之國家自主；同時，又承認了芬蘭和波蘭（舉例說）之國家獨立。

蘇維埃政權尊重先前被壓迫各族人民底民族自由的堅強意志，曾在政府關於從伊朗撤

退俄國軍隊的決議和關於讓那被沙皇俄國「根據戰時法」所佔領的「土耳其的阿爾明尼亞區」實行自由自決的法令中表現出來。

一九一八年一月二十四日（舊曆十一月一日），在第三次全俄蘇維埃代表大會上通過了勞動者和被剝削人民權利宣言，在此宣言上說道：「蘇維埃俄羅斯共和國根據各自自由的民族自由聯盟原則，憲定爲蘇維埃民族共和國聯邦」。

一九一八年一月二十八日（舊曆十五日），此次代表大會通過了「關於俄羅斯共和國底聯邦各機關」的決議，並委託中央執行委員會擬定俄羅斯聯邦共和國憲法底基本條文，而這個憲法就於一九一八年七月十日由第五次全俄蘇維埃代表大會通過了。

既採取聯邦制，就有可能把經濟和政治發展程度不同的各族人民所有一切紛繁的文化和生活，都包括無遺。聯邦制加速了民族自覺之增長和民族國體之發展，因此就推動各大小民族從自己的隊伍中提拔出治國的領導人。在最落後的民族中，實現這個任務是不容易的，因爲其中有知識，有學問的份子都是從那些與舊沙皇制度有某種聯繫的富裕階層中出身的。居民惟恐舊制度復辟而炯然監視着他們，督促領導者去執行列寧的民族政策。

蘇維埃政權提出在蘇維埃聯邦範圍內，成立民族自治區作爲建國最重要任務之一，這是在一九一八年四月民族事宜人民委員部告嘉桑，烏發，奧倫堡，葉加特林堡各地蘇維埃

和土爾克斯坦邊區人民委員會等等書中有其表現的。蘇維埃政權實現各式各樣的蘇維埃自治，——斯大林這樣說道，「是走着正確的道路，因為，它只是由於這種政策，才能爲自己開闢了到俄國各邊區窮鄉僻壤去的大道，發動那些最落後而在民族關係上各色各樣的羣衆來參加政治生活，用各式各樣的線索將這些羣衆與中央聯繫起來，——這一任務，無論世界上那一國的政府，都不但沒解決過，而且也沒有提出過（都害怕提出來！）」。

總之，蘇維埃國家建設底初期就是解放各被壓迫民族和宣佈那些應成爲組織蘇維埃聯邦基礎的原則的時代，是以造成使各民族人民能真正聯合起來的條件的時代。

在此時期內，各民族邊疆勞動者實行聯合的運動遇到了民族主義反革命勢力底對抗，這些反革命勢力讚美「民族自治」口號而加以反人民的內容。歌頌這種「自治」的人，戴着爲「自治」而鬥爭的假面具，力圖把自治變爲分散各族人民的工具。其實這是那些反對蘇維埃革命的民族上層份子所採取的分裂政策。

民族事宜人民委員部於一九一八年四月頒佈的告俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國東方各民族區蘇維埃書，就是反對這樣解釋自治的。在此書上說道，資產階級民族主義派要求自治，爲的是把自治變爲奴役本族羣衆的工具。「蘇維埃政權底目前任務並不是否認自治，而是承認自治。只是必須將這種自治建立在當地蘇維埃底基礎上，只有這樣，政權才

能成爲羣衆親身關切的人民政權，這就是說，必須使自治不是爲該民族上層份子保證政權而是爲其下層羣衆保證政權」。

自然，不能立刻來實現各族人民之國家的聯盟。當時，蘇維埃制度尙處在成立、組織、建設和鞏固的過程中；還進行着保護蘇維埃制度生存的鬥爭。外國武裝干涉者及其白匪走狗用全部打擊力量來猛攻各蘇維埃共和國。每個人都看到，分散的各民族是不能保持住蘇維埃制度的。各蘇維埃共和國只有堅固地團結在俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國周圍，使軍事和物質資料相當集中起來，才能保存並鞏固蘇維埃制度。這種思想在各族人民中較爲迅速地成熟了。

全部歷史事件進程都迫切地要求把蘇維埃各族人民底力量聯合起來並組織爲反對內外敵人而鬥爭的統一戰線，因爲這些敵人是各蘇維埃共和國底共同的敵人。一九一九年五月十八日，烏克蘭社會主義蘇維埃共和國中央執行委員會通過了一個決議，在這個決議中說道：「由於有共同的敵人，所以各蘇維埃共和國必須進行共同的鬥爭並統一這個鬥爭的領導。由於必須極端愛惜各共和國底物質力量，就要共同有計劃地來支配這些力量」。在此決議中規定了以下的辦法：

7 「（一）所有各蘇維埃共和國同蘇維埃共和國底敵人所進行的全部鬥爭都應當統一

起來。

(二) 凡爲進行這個鬥爭所必要的一切物質資料都應當集中於一切共和國共同的中
央機關。

烏克蘭社會主義蘇維埃共和國中央執行委員會根據此點出發，特委託自己的主席團去
向各蘇維埃共和國中央執行委員會提議，來擬定組織革命鬥爭統一戰線之具體形式」。

在其他各蘇維埃共和國所通過的決議上也表現出深刻覺悟到與俄羅斯社會主義聯邦蘇
維埃共和國發生聯邦關係的必要。例如，在第一次別洛露西亞蘇維埃代表大會（一九一九
年）底宣言上說道：「在沙皇農奴制的俄國瓦解以後，實行自決的蘇維埃別洛露西亞認
爲，必須同自己的長兄——切實幫助別洛露西亞共和國恢復其被破壞的經濟的俄羅斯蘇維
埃共和國，建立密切的經濟和政治聯繫」。

在蘇維埃各族人民這種聯合運動中可以看出兩個特點：第一，各獨立蘇維埃共和國渴
望與俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國建立聯盟，以便成立反對共同敵人的統一戰線；第
二，在各蘇維埃共和國所通過的決議中已預先決定了它們將來聯合之形式——以自願和平
權原則爲基礎的蘇維埃聯邦。

由於當時所造成的局勢，蘇維埃各族人民實行聯合的形式是軍事政治聯盟。這一點由

一九一九年六月一日全俄中央執行委員會所頒佈的法令中，可以特別明顯地看得出來，這個法令是對於各蘇維埃共和國向俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國求幫助的回答。在法令中說道，必須給那些企圖在全線上進攻來滅亡工農政權的帝制派和資本主義反革命勢力以回擊。『要打擊這種重新要將俄羅斯、烏克蘭、拉脫維亞、立陶宛、別洛露西亞和克里木的數千萬工農變為奴隸的企圖，他們就須要在生死的嚴酷鬥爭中最密切地把自己的戰鬥力統一起來，使領導集中起來』。全俄中央執行委員會底法令實際解決了關於把各蘇維埃共和國底一切國力統一聯合起來的問題，建立了它們彼此間的密切軍事聯盟。會規定不僅把軍事組織，指揮機關和鐵路運輸業統一起來而且把工業、財政和勞動方面的經濟活動也統一起來。

在蘇維埃國家生活中，這個時期是以實行各種配合的經濟設施為特徵的，這些設施表現於各蘇維埃共和國間所訂立的各種協定和條約底具體形式上。根據這些協定和條約，在俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國與其他蘇維埃共和國間的關係就日益密切起來了。

一九二〇年五月二十日，烏克蘭社會主義蘇維埃共和國第四次蘇維埃代表大會討論了烏克蘭中央執行委員會與俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國中央執行委員會所訂立的協定並通過了關於烏克蘭社會主義蘇維埃共和國與俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國間國家關係的周詳的決議。在此決議上說道：「全烏克蘭蘇維埃代表大會批准烏克蘭社會主義蘇維埃

埃共和國中央執行委員會與俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國中央執行委員會關於把軍事、財政、鐵路、國民經濟、郵電和勞動各人民委員部聯合起來的協定，並委託下屆中央執行委員會繼續執行這個實行最密切親善的政策」。

一九二〇年十二月二十八日，最終規定並簽訂了俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國政府與烏克蘭社會主義蘇維埃共和國政府間的條約，而於十二月二十九日，這個條約就由第八次全俄蘇維埃代表大會批准了。這是第一次關於聯盟的工農條約。

俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國政府和烏克蘭社會主義蘇維埃共和國政府，「根據偉大無產階級革命所宣佈的各民族有權自決的原則，承認締約國雙方之獨立和自主權，並認為爲國防之目的及雙方經濟建設之利益而有團結自己力量之必要，所以決定締結這個關於聯盟的工農條約」。這個條約按其條文是與俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國同其他各蘇維埃共和國所訂立的協定相近的。因爲這個條約有原則上的重要性，特將其全文引錄於下：

在該條約第一條中說道，「俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國與烏克蘭社會主義蘇維埃共和國彼此成立軍事和經濟聯盟」。

根據第二條，「兩國認爲必須宣佈，它們將來對其他國家担承的一切共同義務，只能以締結本聯盟條約的共和國工農之共同利益爲條件，至於烏克蘭社會主義蘇維埃共和國底

領土從前曾爲舊俄羅斯帝國一部分的事實，是不能使烏克蘭社會主義蘇維埃共和國對任何國家負任何義務的」。

第三條說道，「爲順利實現第一條所規定之目的，兩國政府宣佈下列人民委員部爲聯合人民委員部：（一）海陸軍部，（二）國民經濟最高委員會，（三）對外貿易部，（四）財政部，（五）勞動部，（六）交通部，（七）郵電部」。

第四條規定，「兩個共和國底各聯合人民委員部歸入俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國人民委員會之組織中，並在烏克蘭社會主義蘇維埃共和國人民委員會內有其全權代表，這些代表由烏克蘭底中央執行委員會和蘇維埃代表大會批准並監督之」。

在第五條上說道，「各聯合人民委員部之內部管理手續和形式由兩國政府間訂立特別協定規定之」。

第六條規定說，「對於各聯合人民委員部的領導和監督由全俄工農和紅軍兵士代表蘇維埃代表大會及全俄中央執行委員會實現之，烏克蘭社會主義蘇維埃共和國根據全俄蘇維埃代表大會底決議得派自己的代表參加全俄工農和紅軍兵士代表蘇維埃代表大會及全俄中央執行委員會」。

在該條約締結稍前一些時，卽一九二〇年四月，阿捷爾拜疆革命軍事委員會向俄羅斯

社會主義聯邦蘇維埃共和國政府提議來訂立共同進行鬥爭的聯盟。俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國與阿捷爾拜疆社會主義蘇維埃共和國間的協定是於一九二〇年九月三十日訂立的。在該條約上說道，阿捷爾拜疆與俄羅斯互相訂立密切的軍事和財政經濟聯盟，兩個共和國底政府於最短期內實行把軍事組織和軍事指揮，國民經濟和對外貿易管理機關，供給、鐵路運輸、水上運輸、郵電以及財政機關聯合統一起來。

俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國於一九二一年一月十六日與別洛露西亞共和國訂立了與以上條約相似的聯盟條約。於同年五月二十一日又與格魯吉亞訂立了相似的聯盟條約。由於俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國與各蘇維埃共和國間締結的軍事政治聯盟之實現，就使蘇維埃各族人民能在國內戰爭中獲得勝利並消滅了外國的武裝干涉。由於俄羅斯聯邦之幫助，烏克蘭，別洛露西亞以及其他蘇維埃共和國才能保持住了自己的國家獨立並且鞏固了蘇維埃政權。

在戰爭完結後的時期內，組織國民經濟的問題在我國生活中日益具有重大的意義。必須取消經濟破壞狀態並恢復國家底生產力。於是就必須以各蘇維埃共和國間的經濟聯盟來補充軍事聯盟。

各蘇維埃共和國之間的盟約關係，無論是在軍事保衛各蘇維埃共和國方面，無論是在

其經濟建設方面都開闢了共同行動的前途。

條約關係是能按兩個相反的道路發展的：或是向各蘇維埃共和國彼此間國家親善日益密切的方面發展，或是向各蘇維埃共和國彼此日益分散，隔離的方面發展。富農蠱惑人心的份子所說的「自主獨立」是有相當誘惑作用的。但是，幸而各蘇維埃共和國底民衆以極端積極的精神，簡直是在所有一切共和國內都一致要求與俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國，與俄羅斯人民實行日益密切的親善。勞動者絕對正確地認爲，只有在列寧和斯大林領導之下，他們才能達到自己的目的——從民族壓迫下和政治上無權地位中解放出來。人民是無限地信任列寧和斯大林的。

人民力量更加密切聯合的顯著事實，就是一九二二年，各蘇維埃共和國之參加在熱納亞舉行的全歐經濟會議。當時發生了誰代表各共和國出席該會議的問題，於是各共和國一致委託俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國政府在該會議上代表並保護它們的利益。這一舉動留有特別的記錄，在記錄上寫道，阿捷爾拜疆，阿爾明尼亞，別洛露西亞，格魯吉亞，烏克蘭等蘇維埃社會主義共和國，布哈拉人民蘇維埃共和國，遠東共和國和哈勒斯木蘇維埃共和國之各全權代表「討論了關於派人參加由主要聯盟的和加盟的列強最高委員會一九二二年一月十三日所發的邀請書之提議將舉行的全歐經濟會議上去代表上述各共和國利益

根據上述各獨立共和國同俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國已有的兄弟聯盟的密切聯繫，並為在該會議上最切實保障這些共和國底利益起見，委託俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國在該會議上代表並保護上述八個共和國底利益，代表它們締結並簽訂在該會議上將會規定的條例和各種與該會議有直接或間接連繫的個別國際條約，以及同各個出席該會議的國家或其他任何國家訂立協定，並採取由此發生的一切步驟。

在此一舉動中表現出了各蘇維埃共和國統一的外交戰線之成立。

於是各蘇維埃共和國間的國家合作之鞏固和發展，就準備好了使各蘇維埃共和國能實行更高形式聯合所必須的條件。顯然，各種舊條約關係與協定已盡了自己的使命，對於解決那些因為過渡到和平建設而在各蘇維埃共和國面前提出的政治和經濟任務已不夠了，各蘇維埃共和國必須聯合為一個統一的聯盟國家的時機已成熟了。

不能不指出，南高加索聯邦在成立蘇維埃社會主義共和國聯盟事業中所起的作用，而因此就不能不提及有重大政治意義的南高加索聯邦底經驗。

一九二二年三月十二日，格魯吉亞，阿爾明尼亞和阿捷爾拜疆三個蘇維埃共和國互相

締結了關於成立聯邦制的南高加索社會主義蘇維埃共和國聯盟的條約。同年十二月十三日，在第一次南高加索蘇維埃代表大會上，這個聯盟改組成南高加索社會主義聯邦蘇維埃共和國。關於成立南高加索共和國聯盟的條約和第一次南高加索蘇維埃代表大會所通過的南高加索社會主義聯邦蘇維埃共和國憲法是具有巨大的原則意義的，按這些實例就可以顯然看到，勞動者是渴望聯合的，他們的利益不是彼此相反，而是互相符合的。

在南高加索，如同在各處一樣，數百年來各族人民彼此互相鬥爭。沙皇俄國佔領了南高加索，並沒有使南高加索各族人民過安靜的生活。例如，沙皇政府鼓勵在阿捷爾拜疆毆打阿爾明尼亞人而在阿爾明尼亞毆打阿捷爾拜疆人的惡習。這是它的管理方法，沙皇政權底力量就是建在這個方法上面的；至少，它曾這樣設想。

在二月革命以後，木沙瓦特派在阿捷爾拜疆上台執政，孟什維克在格魯吉亞上台執政，達史那克派在阿爾明尼亞上台執政。這些政府都首先竭力想從自己的鄰國掠奪土地。他們唆使各鄰近民族互相鬥爭；於是會常常為某塊領土而進行無盡頭的爭鬧。而南高加索各族人民根據蘇維埃聯邦制所實行的聯合，就是最能促使迅速消除南高加索民族糾紛和各族人民間互不信任的政治組織形式。

聯邦制對於南高加索各族人民的貢獻是重大的。聯邦制初次表明了，他們可以成爲統

一的，而這種統一並不妨害其中每個民族自由發展本族的民族文化，經過聯邦制就可達到民主聯合。而組織南高加索聯邦把格魯吉亞，阿捷爾拜疆以及阿爾明尼亞聯合起來，這就是達到這點的第一步。

各蘇維埃共和國爲團結集合爲一個多民族的蘇維埃國家是經過了複雜道路的。聯邦制似乎是正式規定了各個部分彼此獨存的狀態，但是各蘇維埃共和國人民却由這種似是而非的獨存狀態而達到了聯合。列寧用以下的話表明了這條道路：「：如果聯邦制在從經濟方面來看是合理的限度內實行，如果它是以使真正有必要保存相當的國家獨存性的民族嚴重區別爲根據，——那末，卽令是聯邦制，絲毫也不會與民主集中制相矛盾。聯邦制，在真正的民主制度下，尤其是在蘇維埃的國家制度下，往往只是達到真正民主集中制的過渡步驟。俄羅斯蘇維埃共和國的例子，正是特別明顯地向我們指出，現在我們所施行的和我們將繼續施行的聯邦制，正是走向使俄國各民族最鞏固地聯合成統一的民主集中蘇維埃國家的極可靠的步驟」。

國家革命的狀況與國家平常的狀況不同的地方，不僅在於社會進展之迅速，而且在於國家建設之加速進程。還在一九二二年初，在阿捷爾拜疆，格魯吉亞和阿爾明尼亞，而很快又在烏克蘭和別洛露西亞，就已發生了主張使各蘇維埃共和國彼此更密切聯合起來的運動。

一九二二年中季，由斯大林同志發起而協同高加索各共和國代表們舉行了一次會議，在這次會議上討論了各蘇維埃共和國間將來關係的問題。

後來，於一九二二年十二月十三日舉行的南高加索聯邦蘇維埃代表大會上和烏克蘭共和國代表大會上，以及於同年十二月十六日舉行的別洛露西亞共和國代表大會上，都通過了關於必須建立聯盟國家的周詳決議。

在一九二二年十二月舉行的第十次俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國蘇維埃代表大會上，討論了成立蘇聯的問題。這個問題的報告人是斯大林同志。他說明各蘇維埃共和國關於成立蘇聯的提議的理由時說道：「這一運動底意義，就在於舊有的條約關係——俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國與其他蘇維埃共和國之間的條約關係——已經盡了自己的使命，而不夠了。這一運動底意義，就在於勢不可免地要從舊有的條約關係進到更密切聯合的關係，——預定成立具有相當的執行與立法性質的聯盟機關，即具有聯盟中央執行委員會和聯盟人民委員會的統一的聯盟國家，——簡言之，凡從前在條約關係範圍內所問或解決過的事情，現今在這次運動行程中提出要規定成一種經常的東西」。

一九二二年十二月二十六日，代表大會討論了斯大林同志關於成立蘇聯的報告以後，就通過了以下的決議：

「(一)承認俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國，烏克蘭社會主義蘇維埃共和國，南高加索社會主義聯邦蘇維埃共和國與別洛露西亞社會主義蘇維埃共和國聯合成爲一蘇維埃社會主義共和國聯盟的時機已到。

(二)以各共和國自願和平權原則爲聯合之基礎，每一共和國都保有自由退出共和國聯盟之權。

(三)委託代表團協同烏克蘭，南高加索共和國和別洛露西亞底代表團，擬定共和國聯盟成立的宣言草案，並說明推動各共和國聯合成爲一聯盟國家的各種情況」。

於是，對於各蘇維埃共和國聯合成爲一個國家整體的準備工作，在基本上就完竣了。一九二二年十二月二十九日，在各蘇維埃共和國全權代表會議上，通過了成立蘇聯的宣言和條約草案，這兩個草案隨即提交同年十二月三十日開幕的第一次蘇聯蘇維埃代表大會審閱。

在這次代表大會上，討論了兩個文件：蘇維埃社會主義共和國聯盟成立的宣言和條約。這兩個問題的報告人都是斯大林同志，他用以下的話開始了他的報告：「今天是蘇維埃政權歷史上轉變的日子。它在已經過去的舊時期和已經開始的新時期間劃定一個界碑，在已經過去的舊時期內，各個蘇維埃共和國雖然也會一齊行動，但它們是分途行進的，因

爲它們首先是從事於本身生存的問題；而在已經開始的新時期內，各個蘇維埃共和國單獨存在的局面已告結束，此時各個共和國彼此已聯合成爲一整個聯盟國家來順利剷除經濟破壞狀態，此時蘇維埃政權所關懷的已不僅是自己的生存，而且還是怎樣發展成爲能夠影響國際環境，能夠改變國際環境以利於勞動羣衆的嚴重國際勢力了」。

討論的時間並不久。兩個文件都由此次代表大會一致通過了。第一次蘇聯蘇維埃代表大會在基本上批准了宣言和聯盟條約，並委託蘇聯中央執行委員會擬定關於成立蘇聯的宣言和條約底最終條文並提交第二次蘇聯蘇維埃代表大會批准。

因此，就完成了有巨大的國家重要意義的事業——俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國，烏克蘭社會主義蘇維埃共和國，別洛露西亞社會主義蘇維埃共和國與南高加索社會主義聯邦蘇維埃共和國聯合成爲統一的聯盟國家了。

第一次蘇維埃社會主義共和國聯盟蘇維埃代表大會工作之結束，就完結了有非常重大的政治意義的時期，第一次在世界上成立多民族的蘇維埃國家的時期。乾燥地把按史實日期列舉出來，是很不易表明出所執行過的組織政治工作之複雜情形的。而這個工作真正是非常巨大的。

蘇聯之成立，就是在蘇維埃社會主義國家制度發展中的新界碑，是在整個蘇維埃制度

之鞏固和組織性中的更高階段。使俄國各族人民聯合成爲一個整體，創立新的蘇維埃國家，是極其困難的。在俄國這個革命的火爐中，喚醒了一切社會的和民族的熱情，暴露了人民數百年來遭受的社會壓迫和民族壓迫的侮辱。

在各代表大會上，各代表會議上，大會上和會議上，一年一年，一步一步製定了國家建設底各種新形式，其意義就是在於，使各族人民底一切力量團聚爲一個整體，使每一民族都覺得自己享有自由，平權，並有可能，適應於本族過去歷史，根據各族人民底貴重積累去發展本族文化。必須要說明，如此巨大的國家建築，只有在全體人民無限的援助之下，才能建立起來。

不由地就發生一個問題：在這種政治創設的過程中，究竟什麼力是起組織作用的因素呢？這種以其目的思想和鬥爭燃燒着人們心靈的創造力量，就是共產黨。它幫助羣衆選擇正確的道路和不迷失這些道路。我們黨底領袖列寧和斯大林之藝術本領就在於此。因此，羣衆就聽從他們，正是因此，就最相信他們。而同時，我們的黨，列寧和斯大林每遇困難的時候，就求助於羣衆。

如果對於上述的這種遠不完全的歷史文獻材料深刻加以思索，那就看出，黨底領導人在實現黨所規定的目的之事業中，表現了何等的藝術本領和堅忍精神。

任務是在於，要在民主集中制底基礎上，來建立蘇維埃國家。列寧指示道，民主集中制與按照預製的模型由上面規定的單一化，與死板化是絕對不同的。『在各細節中在各地方的特點上，在各種辦事的方法和實行監督的方法，以及消滅和剷除寄生蟲的方法上的各種各樣的方式，不惟不會破壞，而且會保證在基本方面和實質方面的統一……』

但是，要向才從沙皇壓迫下解放出來的羣衆來證明民主集中制底優點及其對於人民利益之適宜性和必須性，乃是不容易的事情。自然，民衆是恐怕舊制度復辟和怕受俄羅斯的壓迫的。而蘇維埃政權底敵人正是利用了這一點。只要回想一下，所謂省治派的西伯利亞富農走狗們的情形就夠了，他們抱定目的，要從俄國分立出來，成立獨立的國家，其理由據說是，他們想從俄國殖民地變成爲獨立的國家。省治派，高爾察克匪徒，就是這樣論斷的。

21 因此就有，從一般的各自爲政，逐漸過渡到以自治爲基礎的聯邦，過到各蘇維埃共和國之間的條約關係，而最後又過到聯盟的國家之政策。每一階段，不論如何短小，都是使各族人民聯合走向更高漲的階段和前進的步驟。使人們去觀察在國家制度中所施行的結構，他們在實際中就會看到它的缺點，他們既看到了這些缺點，就會渴望進到更高的階段，以便按生活的要求，來進行國家的建設。把這種過渡到逐漸更高的社會和國家制度階段之成

熟過程清楚明顯地敘述出來是困難的。

黨，列寧和斯大林看到了國家建設底最終目的。但是，這還是不夠的：必須使所有蘇維埃民族共和國底廣大民衆自動地根據親身經驗，達到這樣的瞭解。列寧—斯大林的政策和實際工作所達到的就是這一點。「：俄國各族人民從舊的帝國主義的統一之崩潰，——斯大林同志說道，——經過各獨立的蘇維埃共和國走到新的自願的兄弟統一。毫無疑義的，這條道路不是最容易的，但是，它是引導俄國各族勞動羣衆走向鞏固的社會主義聯盟的惟一道路」。

在現時，在同德國人進行殘酷鬥爭的時日，不由地就顯出，我國過去不久，全體人民一致努力曾建立以真正的平等和親善爲原則的多民族國家的歷史與爲德國法西斯蒂用恐怖和強力所栽培的所謂「歐洲新秩序」間的對立情形。德國人在此次戰爭中，公然抱定目的，要使歐洲各族人民都屈服於德國。這種思想本來不是新的，它在德國帝國主義人物中，早就成熟了，他們有系統地在這方面工作過。只要回想一下，在丹麥，德國人底勢力大概會比丹麥人自己的勢力大的情形就夠了。德國的資本及隨着資本的國家暗探，鑽到了歐洲所有的國家中。各小國底政府不得不重視德國的影響。這種現象並不是間或有的，而是爲達到遠大目的的系统。

但是，希特勒及其黨覺得這種「和平」征服中歐、巴爾幹半島和斯堪的納維亞各國的道路是悠久而不可靠的。他拋棄了自己先輩底全部假面具和外交而抱定目的用槍砲和刺刀來建立「歐洲新秩序」。然而希特勒又穿上了新的掩蔽衣：他將對蘇聯的侵犯宣佈爲，反對共產主義的十字軍征討。他之所以如此，其惟一目的就是誘惑英、美底反動派別。然而，這種戲法並未玩得順手，而法西斯蒂現在也日漸少使用它了。

德國人施行鼎鼎大名的「歐洲新秩序」已經幾年了。他們究竟得到了什麼結果呢？歐洲各國都被法西斯蒂政權掠奪了。它們的人民都被佔領軍的丘八搶劫了。在被德國人佔領的各國內，廢除了一切法律，而代之以政治警察底赤裸裸的專橫暴戾。爲德國軍隊工作的居民，只領得有限的口糧而忍受飢餓，而不替德國人工作的人，就只有餓死的自由。德國人在被佔領的國內，是高等種族底代表，是貴族；而當地的人民，不論是誰，一律都是奴隸，下賤骨頭。德國人爲所欲爲，而當地人民底命運，只是絕對的服從。德國人所施行的捕人爲質的制度，就給以可能，去消滅任何一個爲法西斯蒂所不喜悅的人，德國人就藉此，去屠殺最先進的、文明的和可尊敬的人士。德國人把生活優良而經濟文化高度發展的歐洲各國變爲警察專橫的混亂世界，使這些國家底人民遭受貧困飢餓。世人通稱爲各族人民底監獄的希特勒「歐洲新秩序」就是如此。這種「新秩序」在各被佔國底各族人民中

引起了對於德國人的不可磨滅的仇恨。德國人吹風，而定會得到人民憤怒底暴風。蘇聯的民族政策之正確和正義的原則以及國家形式之靈活性就給以可能，來高度地提高在蘇聯國境內居住的各族人民底經濟、文化和政治覺悟。

*

*

由於聯盟國家之成立及其政權機關和管理機關之組成，實際生活就立刻要求來憲定各聯盟共和國之間的關係，劃分並確定聯盟政權機關與各共和國政權機關之權限。會着手擬定了蘇聯憲法草案。本憲法是以第一次蘇聯全國蘇維埃代表大會所通過的關於蘇聯成立的宣言和條約為基礎的。

本憲法草案於一九二三年七月六日，由蘇聯中央執行委員會全會審閱並批准，又提交第二次蘇聯全國蘇維埃代表大會審閱，此次代表大會於一九二四年一月三十一日最終批准了憲法底條文。

各蘇維埃共和國聯合為統一的聯盟國家和蘇聯中央執行委員會及其執行機關——蘇聯人民委員會之成立，自然，就引起了國家管理各部分之集中化。自然，這並未絲毫停止各民族的聯合——各盟員共和國與自治共和國、自治省和民族州之發展。蘇維埃國家統一之鞏固和集中與各民族蘇維埃自治之發展這兩個似乎是相反的過程平行前進。這正是指明，

集中的民主管理，在蘇維埃制度之下，不妨害民族自覺和民族文化之發展。況且，中央政權又從各方面來幫助在經濟關係上薄弱和在文化關係上落後的各民族。這種現象在歷史上是沒有遇到的；顯然，這僅是蘇維埃國家所固有的。

毫無疑義的，民族問題是很複雜的，不枉斯大林同志對於這個問題耗費如此多的心神和力量。『俄國底經驗，——斯大林同志說道，——採用各種聯邦形式，由以蘇維埃自治爲基礎的聯邦（基爾吉茲，巴什基爾，韃靼，山人，達格斯坦）過渡到以同各獨立蘇維埃共和國締結條約關係爲基礎的聯邦（烏克蘭，阿捷爾拜疆），以及施行前者和後者之間的中間階段（土耳其斯坦，別洛露西亞）的這些經驗，完全證實了作爲各蘇維埃共和國實行國家聯盟的一般形式的聯邦制之全部適宜性和靈活性』。

實際上，在由蘇聯成立以後到一九三六年通過斯大林憲法的整個時期中，最顯著的特徵就是在各盟員共和國內民族自治區建設之發展和各新盟員共和國之成立。

各族人民底沸騰革命生活使他們民族團結的願望加速實現了，而於一九二四年，中亞細亞各共和國按其基本民族成份實行了劃分。例如，土耳其斯坦自治共和國是多民族共和國，曾包括於俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國內。以後又從居住有烏茲別克人和土耳其明人的土爾克斯坦社會主義蘇維埃自治共和國底各區，布哈拉各區和哈勒斯木各區成立了

烏茲別克社會主義蘇維埃共和國和土爾克明社會主義蘇維埃共和國。同時，又從居住有塔什克人的土爾克斯坦社會主義蘇維埃自治共和國底各區和布哈拉各區成立了塔什克社會主義蘇維埃自治共和國，包括於烏茲別克社會主義蘇維埃共和國內。居住有卡查赫人而以前包括於土爾克斯坦社會主義蘇維埃自治共和國內的各區，聯合到卡查赫社會主義蘇維埃自治共和國內了，至於居住有基爾吉茲人的各區又成立了基爾吉茲自治省包括於俄羅斯社會主義聯邦蘇維埃共和國內。

一九二五年五月十三日，根據第三次蘇聯蘇維埃代表大會底決議，烏茲別克和土爾克明兩個蘇維埃共和國以盟員共和國的資格加入了蘇聯。包括於烏茲別克社會主義蘇維埃共和國和塔什克自治共和國，於一九二九年又改組爲盟員共和國。

斯大林同志用以下的話估計了中亞細亞這種民族建設：「土爾克斯坦之劃分，首先是把這些國家底各分散部份統一成爲各獨立的國家。如果，這些國家後來願意以平權的盟員資格加入蘇聯，那這只是說明，波爾什維克找到了滿足東方民衆深刻願望的關鍵，而蘇聯在全世界上，是各族勞動羣衆底惟一的自願聯合。資產階級爲使波蘭統一，曾需要進行許多戰爭。而共產黨人爲使土爾克斯坦和烏茲別克統一，只需要幾個月的宣傳解釋工作」。

中亞細亞之民族劃分乃是一種最大的政治設施。民族劃分的結果，建立了民族國家並使中亞細亞各民族民衆以蘇維埃形式組織了國家。這種設施推進了分散的中亞細亞各人民團結成民族的事業。

由以下的事實就可看到，蘇維埃聯邦內的民族國家形成之發展的情形：當蘇聯成立的時候（一九二二年十二月）有四個盟員共和國（其中南高加索社會主義聯邦蘇維埃共和國是由三個共和國構成的），十個自治共和國和十六個自治省。而於一九三七年（到蘇維埃國家二十週年紀念的時候）加入蘇聯的已有十一個盟員共和國，二十二個自治共和國，九個自治省和十個民族州。

蘇維埃各族人民底國家生活形式之不斷改組，蘇聯境內衆多民族之劃分就是這樣進行的。有些人民只是曾確定自己的部族界限，另一些人民會組成已形成而發展的民族。最特徵的是，這種改組不惟未妨害而且促進了聯盟統一之加強。各族人民，既滿足了自己民族的願望，就更密切地親近於聯盟，他們覺悟到，只有實行統一，才能保持本民族之自由。

各民族州改成為各自治省，各自治省改成為各自治共和國，有幾個自治共和國改成為盟員共和國的事實，就是蘇聯各族人民底經濟和文化發展在組織和政治上的表現。到一九三七年為止，這個蘇維埃國家發展的時期中，有十五個自治省改成了十五個蘇維埃社會主

義自治共和國。例如，基爾吉茲人民在其國家發展底過程中，經過了蘇維埃自治底一切形式，從一九二四年所成立的自治省，於一九二六年改成為自治共和國起，至該自治共和國又於一九三六年改成為盟員蘇維埃社會主義共和國爲止。莫爾多瓦人民起初所得到的自治形式是民族州，一九三〇年，在此基礎上又成立了莫爾多瓦自治省，到一九三四年又改成為莫爾多瓦蘇維埃社會主義自治共和國。

蘇維埃聯邦的國家制度給與蘇聯各族人民的幸福是不勝枚舉的。它不僅保證了各民族在法律和政治上的平等，而且也造成了爲實現各族人民之間的實際平等的物質基礎。

有許多部族和人民，在蘇維埃聯邦制條件下，都有了自己的民族國家並形成爲民族。先前被壓迫而在經濟關係上是落後的各族人民，在自己的經濟繁榮方面向前邁一大步。各族人民在民族共和國和民族省底經濟增長基礎上，達到了高度的物質和文化幸福水平。

俄國各族人民在蘇維埃政權成立以來的年份中所增長起來的文化上的珍寶，已成了整個人民底財產了。現在，在蘇聯所有的民族，都有其本族的有知識的幹部。

工業化和農業集體化保證了，在各共和國內大工業根據地之建立和工人階級底民族幹部之產生，並根本改變了鄉村底面目。

在蘇維埃社會底階級結構方面，也起了深刻的改變。蘇維埃社會主義制度已成了蘇聯

各族人民富裕文化生活之必須生命的基礎了。

所有這一切情形就引起了修改憲法的必要；提出了使國家政治生活更加民主化的問題，局部地是，取消因為社會地位關係而規定的權利限制問題。

由斯大林同志發起，蘇聯共產黨（波）中央全會，於一九三五年二月通過了關於修改蘇聯憲法的決議。

一九三五年一月二十八日舉行的第七次蘇聯蘇維埃代表大會討論了關於修改蘇聯憲法的問題。代表大會根據莫洛托夫同志的報告，承認必須在蘇聯憲法上按照以下方向來加以修改：使選舉制更加民主化，用平等的選舉代替不完全平等的選舉，用直接的選舉代替多級的選舉，用秘密的選舉代替公開的選舉並且更確定憲法底社會經濟基礎，使憲法適合於蘇聯現時階級力量的對比關係（新的社會主義工業之建立，富農之被粉碎，集體農莊制之勝利，社會主義的所有制之奠定為蘇維埃社會底基礎等等）。據此，這次大會就委託蘇聯中央執行委員會選出憲法委員會去擬定修正的憲法條文。一九三五年二月七日，蘇聯中央執行委員會全體會議組織了以斯大林同志為主席的憲法委員會。

擬定憲法草案的工作費了頗大的時間。一九三六年五月十五日，由斯大林同志為主席舉行了最後一次憲法委員會全體會議。

該委員會會仔細審閱了編輯委員會所提出的蘇聯憲法草案，規定了該草案底最終條文並決議將它提交最近的蘇聯中央執行委員會全體會議審閱。

一九三六年六月十一日，蘇聯中央執行委員會主席團聽了憲法委員會主席底報告並批准了憲法草案。中央執行委員會主席團決議於一九三六年十一月二十五日召集蘇聯全國蘇維埃代表大會來審閱蘇聯憲法草案並將憲法草案公佈使全民討論。

憲法草案真正由全民在勞動者成千成萬的會議上，在各報章和雜誌的論文上，在寄給各報編輯部的信上，加以普遍的討論，並給以補充和改正。斯大林同志在蘇維埃代表大會上所作的報告中指出了，全民討論在製定憲法的事業中實齎益不淺。

一九三六年十一月二十五日，召集了蘇聯第八次（非常）全國蘇維埃代表大會。在代表大會議事日程上提出了一個問題——「關於蘇聯憲法草案」。

第八次（非常）全國蘇維埃代表大會，討論了斯大林同志關於蘇聯憲法草案的報告以後，於一九三六年十二月一日批准並通過了蘇聯中央執行委員會憲法委員會所提出的蘇聯憲法草案作為基礎，並組織了二百二十人的編輯委員會以便審閱所提出的改正和補充並規定憲法底最終條文。委託編輯委員會於三日內將憲法最終條文提交代表大會審閱，在規定最終條文時要估計到對於憲法草案所進行的全民討論之結果及在本代表大會上的討論。

一九三六年十二月五日，蘇維埃代表大會聽了代表大會編輯委員會主席斯大林同志報告以後，批准了該委員會所提出的蘇維埃社會主義共和國聯盟底憲法（基本法）草案。蘇聯底新憲法就是這樣通過的。人民一致稱它爲斯大林憲法，而它就以這個名字載入了史冊，因爲斯大林底名字與它的降生是有不可分離的聯繫的。

斯大林憲法憲定了在蘇聯人民間已形成的政治、經濟和社會關係，憲定了蘇聯社會主義之勝利。憲法之通過，就在蘇聯底歷史發展上立了一個新的界碑。斯大林憲法給全體公民以完全的平權；蘇維埃制度底民主集中制在其一切環節中都澈底地實行了。憲法賦予蘇聯全體公民以廣大的權利和民主自由，而同時又保證了實現這些權利和民主自由的一切必須物質資料。

新憲法更加鞏固了以各族人民友誼爲基礎的國家制度。它確定了一種對於蘇聯各民族利益最適合的國家政權組織形式。

最高蘇維埃由平權的兩院所組成：一爲聯盟蘇維埃，一爲民族蘇維埃。兩院有同等的權利，而其組織原則有區別。聯盟蘇維埃由全體公民選舉之，而民族蘇維埃中的代表則由公民按以下規定選舉之：每一盟員共和國選舉代表二十五名，每一自治共和國選舉代表十
31 一名，每一自治省選舉代表五名，每一民族州選舉代表一名，兩院都是按普遍平等直接選舉

制，用秘密投票法選舉之。第二院底意義是在於，使卽令是最小的民族都有可能派代表參加最高政權機關。

由於斯大林憲法之實行，又成立了五個新盟員共和國。南高加索聯邦各共和國：阿捷爾拜疆，格魯吉亞和阿爾明尼亞三國直接加入了蘇聯享有盟員共和國的權利。卡查赫和基爾吉茲兩個自治共和國從俄羅斯蘇維埃聯邦社會主義共和國內分立出來，而以盟員共和國的資格加入了蘇聯。於是蘇聯底成份就成十一個盟員共和國了。

此外，又有卡巴丁、巴爾卡爾，科米，馬里，北沃舍梯和徹金諾、英谷什五個自治省改爲五個自治共和國。

一九四〇年，又有五個新盟員共和國加入了蘇聯；成立了卡列里—芬蘭蘇維埃社會主義共和國和莫爾達維蘇維埃社會主義共和國；立陶宛，拉脫維亞和愛沙尼亞三個蘇維埃社會主義共和國都以盟員共和國的資格加入了蘇聯。

於是現在，蘇維埃社會主義共和國聯盟是由十六個平權的盟員蘇維埃社會主義共和國組成的：俄羅斯蘇維埃聯邦社會主義共和國，烏克蘭，別洛露西亞，阿捷爾拜疆，格魯吉亞，阿爾明尼亞，土爾克明，烏茲別克，塔什克，卡查赫，基爾吉茲，卡列里、芬蘭，莫

爾達維，立陶宛，拉脫維亞和愛沙尼亞等蘇維埃社會主義共和國。

在各盟員共和國內包括有十九個蘇維埃社會主義自治共和國，九個自治省和十個民族州。其中在俄羅斯蘇維埃聯邦社會主義共和國內，包括有十五個蘇維埃社會主義自治共和國：韃靼，巴什基爾，達格斯坦，布略特、蒙古，卡巴丁、巴爾卡爾，卡爾梅基，科米，克里木，馬里，莫爾多瓦，北沃舍梯，烏德摩爾，徹金諾、英谷什，楚瓦什，亞庫梯；六個自治省：阿第蓋，猶太，卡拉查也夫，沃伊洛特，哈卡斯，徹爾克斯和十個民族州：阿蓋（布略特、蒙古），科米、皮爾姆，科梁克，涅涅茨，臺麥爾（多爾卡諾、涅涅茨），烏斯梯、奧爾達（布略特、蒙古），漢德、曼西，楚科梯，愛文克和雅馬洛、涅涅茨。

在阿捷爾拜疆蘇維埃社會主義共和國內，包括有納希徹萬蘇維埃社會主義自治共和國和納郭爾諾、卡拉巴赫自治省。在格魯吉亞蘇維埃社會主義共和國內，包括有阿布哈茲和阿札里兩個蘇維埃社會主義自治共和國及南沃舍梯自治省。在烏茲別克蘇維埃社會主義共和國內，包括有卡拉、卡爾帕克蘇維埃社會主義自治共和國；在塔什克蘇維埃社會主義共和國內，包括有郭爾諾、巴達黑尙自治省。

蘇維埃社會主義共和國聯盟底各民族國家之組成就是如此。蘇維埃國家各族人民在真

正的兄弟友誼關係中已生活了二十五年多了。各族人民之聯盟日益密切並鞏固起來。列寧——斯大林的政策將他們團結成爲統一的家庭。

現在，正進行着殘酷的戰爭，這個戰爭需要人們緊張起巨大的力量，利用一切物質資料；戰爭需要我國所最寶貴的——無限忠實蘇維埃祖國的子弟。德國蹂躪者驚奇，爲什麼蘇聯戰士這樣堅強英勇地進行戰鬥。強盜們習慣了，在搶人的時候，遭難者就舉手忍辱。希特勒曾預想，德國人到蘇聯會覺得如狼入羊圈一般，而現在，當我國將這個野獸底腰部已擊傷的時候，他就叫道，他的軍隊是進行着空前困難的戰爭，蘇聯的戰士帶着「野蠻」的熱狂信仰作鬥爭，這種熱狂信仰是他的將軍們所無法解釋的。雖然對於這一點的解釋是最簡單不過的。

現在，人人都看到了，蘇維埃國家在反對德國侵略者的戰爭中，經受住了考驗。蘇聯各族人民深刻覺悟到，只有經過團結自己的一切力量的道路，以合作互助爲基礎，他們才能捍衛自己民族底自由和獨立。

我國紅軍兵士和指揮官，並不是以「野蠻」的熱狂信仰作鬥爭的，而是完全自覺地，滿懷

着爲祖國、爲自己的妻女底榮譽和……爲子女底幸福而奮鬥的神聖熱情作鬥爭的。法西斯敗類想拿絞死扣套在蘇聯人民的頸上，而却忿怒，我們想拿這個絞死扣去絞死這些德國無賴漢自己。不管德國法西斯蒂如何狡猾，他們一定要成爲這個絞死扣上的吊死鬼的。

我國軍隊表現出爲全世界驚奇的英勇精神。甚至有許多我們的外國朋友也企圖來了解，蘇維埃愛國精神，蘇聯人士奮不顧身的英勇精神所由生長而發展起來的基地。這種基地，的確是肥沃的，而戰爭之持久，只會使英勇精神底豐壤加強。使敵人恐懼而使朋友歡喜的就是這一點。這種基地就是蘇維埃制度。

蘇維埃人民於二十五年前奪得了政權。在起初，他們爲這個政權之存在與鞏固而鬥爭，然後開始來建設，創造了這樣的國家，使每一人在這個國家裏都能易於生存，使每一民族在這個國家裏都覺得自己是祖國土地底主人。這不是容易的任務，上述的關於成立蘇維埃社會主義共和國聯盟的文獻材料指明，爲建立並鞏固這樣的國家會費了多少人民的精力。

35 現在，全蘇聯各民族中，幾乎每一人在其國家和經濟建設中都費了自己份內的勞動、精神和心血的祖國，其人民都看見了自己努力所得到的好成果的祖國，竟被德國侵略者所

侵襲，他破壞、踐踏並消滅所有這一切，任意賤視、侮辱並毀滅蘇聯人民底人格了。

由人民血汗所造成的蘇維埃制度是我國每個民族所寶貴的。我們看見，所有的民族都爭先恐後地表現英勇精神，堅強殘酷地同敵人進行着鬥爭。

在我們戰勝敵人的基礎上不僅有物質方面的因素，而列寧—斯大林的民族政策和我們的蘇維埃國家制度乃是我們勝利的最重要的組成因素。

